

20171203 第10課 耶穌在安息日治好駝背的女人

經文：路加福音 13：10~17

金句：那知道應該行善而不去行的就是罪。(雅各書 4：17)

經文研究：路加福音 13：10~17

13：10 一個安息日，耶穌在某會堂裏教導人。

「安息日」：猶太曆每週的第七日(自星期五日落至星期六日落)。猶太人謹守這日為聖日，不許工作。

「會堂」：是猶太人的禮拜堂，也是他們教育和社交生活的中心。

13：11 有一個女人被邪靈附著，病了十八年，腰老是彎著，不能站直。

「邪靈」：或稱「污鬼」，能附在人身上，做傷害人的事情。古代人普通認為生病是因污鬼附身。

「十八年」：強調非一時半刻地影響他的生活，乃是非常久的時間。

13：12 耶穌看見她，就叫她，對她說：「婦人，你的病離開你了！」

「看見」：希臘文裡頭的看見，帶有在精神、靈性上的檢視與觀察，因著這樣的看見，才使得耶穌不單只有如一般人看見這女人外表的腰彎，乃是更深入地覺察到這女人受到邪靈的傷害。

「離開」：在希臘文裡頭，這字有「釋放」的意思，使自己從疾病裡頭得到自由、釋放與赦免。

13：13 耶穌用手按著她，她立刻直起腰來，就頌讚上帝。

「用手按著」：耶穌醫治他的方式，是採取觸摸、把手放置在他的身上。

「直起腰來」：這個女人的腰從原來「彎著」，到現在「挺直」起來。

13：14 會堂的主管看見耶穌在安息日治病，十分惱怒，對大家說：「我們有六天好工作，要治病應該在這六天裏，而不該在安息日。」

「會堂的主管」：專門負責主持崇拜聚會，挑選參與服事的人，並維持會堂秩序。

「在安息日治病」：耶穌在安息日的作為，成了他受攻擊的一個焦點。法利賽人與文士認為耶穌基督不應該在安息日治病。

13：15 主回答他：「你這偽善的人哪，難道你們在安息日就不解開槽邊的牛、驢，牽去喝水嗎？」

「偽善」：這些人關心動物勝過那些更需要的人，耶穌批評他們「假冒偽善」，因為他們假裝對律法大發熱心，其實背後的動機卻是要攻擊耶穌與他治病的行為。

13：16 這女人是亞伯拉罕的後代，她被撒但捆綁了十八年，難道在安息日就不應該解開她的鎖鏈嗎？」

「亞伯拉罕的後代」：在舊約創世記裡，亞伯拉罕是以色列人共同的先祖。這裡提到的女人雖然不是亞伯拉罕的家族，但耶穌認為凡認同上帝應許的子民，都是這位先祖亞伯拉罕的後代。

「撒但」：魔鬼的首領。聖經記載他專跟上帝對頭，但是每次都在上帝的權威下低頭；最後他要被上帝完全制服。

13：17 耶穌這話使他的敵人都覺得慚愧，但是群眾對他所做一切奇妙的事都很興奮。

這裡是個反應的對比，分為「敵人」與「群眾」。耶穌的敵人用他們自以為是的邏輯攻擊耶穌，卻因著耶穌的反駁而覺得「慚愧」；群眾則感受到耶穌的醫治與回答是「奇妙的」，這樣的奇妙使他們「興奮」。

信息：耶穌在安息日治好駝背的女人

親愛的同學們平安！今天是待降節第一主日，讓我們再一次地思考，耶穌來到世上所彰顯出的上帝的大能。

最近天氣寒冷、很多人感冒生病，因此醫院診所常常人滿為患，要看病就必須等很久。有許多長輩與小朋友抵抗力較低，再加上有時必須進出公共場所，所以得先去施打流感疫苗，增強自己的抵抗力，這樣子才比較不容易生病。儘管如此，我們有時候仍然會有生病的時候，而且也不知道什麼時候會生病。當我們發高燒、流鼻水、肚子痛時，偏偏醫生已經下班、診所已經關門，或是剛好遇到假日沒有開診，我們一定會心急如焚，有時甚至因為實在是病得太嚴重，根本沒有辦法等到隔天，這時候就必須趕快前往大醫院掛急診接受治療。

這就是我們生病時所會遇到的窘境，試著想一想那些長年身體病痛的人，他們根本不知道什麼時候能夠恢復健康，因而感到痛苦與無助，這是平常身體健康的我們所難以想像的。在福音書裡，耶穌常常教導我們要即時對需要的人伸出援手，對於較弱小的人所遇到的無助，不應該再用其他藉口搪塞，而是應該具有同理心、體貼他人的困境，並做自己所能做的協助。

耶穌在安息日做醫治工作

「安息日」是猶太人謹守的聖日，依照規定是不許工作的。耶穌在會堂教導人時，看見這位被邪靈附身駝背的女人，之後用手按著他，醫治了他的疾病。

這個女人已經病了18年，他的腰老是彎著、不能站直，身體原本可以自然伸展的地方卻遭受限制，必須一直採用不自然、甚至是疼痛的姿勢，就好像「椎間盤突出」那樣地疼痛。假如是我，一定沒辦法忍受這樣難安、難眠、難行的生活，更別說是像這個女人忍耐了18年！

但是當耶穌全心全意地看著這個女人的時候，不只看到他身體的駝背彎曲，更看見他生命裡的苦痛。耶穌叫住他，並以帶著命令的口吻對這個女人說：「婦人，你的病離開你了！」就這樣，困擾這個女人18年的疾病得到了醫治，他的腰也得以重新恢復直立。

耶穌與會堂主管對安息日醫治的爭議

一個人病得醫治、邪靈遭到驅趕，應該是值得慶賀的事情，但是因為這件事是發生在「安息日」這個不可工作的時間，破壞了猶太人所謹守的聖日，所以導致會堂主管反應激烈，甚至「十分惱怒」地對大家說：「我們有6天好工作，要治病應該在這6天裡，而不該在安息日。」他批評耶穌，認為耶穌不該違反安息

日不可工作的規定，就算要醫治、行善，也應該在適切的時間才行。

表面上看起來，會堂主管這樣的講法似乎很合理，不過耶穌卻非常不客氣地罵他偽善！耶穌這麼說，是因為人們在安息日當天，依然會顧惜自己的牲畜而牽牠們去喝水，但是對待這個已經病了 18 年的女人、在安息日得到醫治這件事非常生氣。耶穌認可並接納這個女人是「亞伯拉罕的後代」，深深地感受到他被撒但捆綁 18 年的痛苦；耶穌認為「安息日」正是上帝解開人被工作牢固的日子，如果安息日應該要好好休息，那麼豈不更應該解開這個女人的鎖鏈嗎？

耶穌的回答，不僅點出了會堂主管的盲點，也揭露了他內心真正的想法。反對耶穌的

人所講出來的話，就是雙重標準的偽善。這就好像是醫生在休假時，看見一個人正垂死掙扎著，卻寧可繼續自己的休閒活動，對這個人則完全不理會。社會中有各種制度規範，是為了讓人們有一個可以共同遵循的標準，但是當人們太過拘泥於制度規範、卻忽略了基本的即時行善，其實反而就違背了人之常理，以及這些規範背後真正的精神與意義。群眾觀看耶穌所施行的奇妙醫治之後，都感到相當地興奮！因為他們看見了耶穌對待受苦的病人時，懷著一顆仁慈的心，突破了種種規定所帶來的壓力，使人得到真正的拯救與自由。

改變世界對街友之態度的海莉

美國有個名叫海莉·福特 (Hailey Ford) 的女孩，他雖然只有 9 歲，卻餵飽了鎮上所有的街友，也改變了人們對待街友的態度。4 年前的某一天，他跟媽媽逛完雜貨鋪出來，正好看到一位已經很多天沒吃飽飯的街友。於是他把手上的三明治給了這個街友，讓這位街友相當感動，之後他也接連地幫助了幾位街友。不過他的母親告訴他說：「我們並不是多麼富裕，沒有能力幫助所有的人。」雖然媽媽這麼說讓他感到有些失望，但是他卻沒有因為自己不是有錢人而放棄，反而開始學習自己種菜、收集，並且去到那些一般人不敢去的貧民窟把這些菜分送給街友。當他看到街友無家可歸、沒地方住，就對母親說：「他們不應該睡在路邊，每個人都應該有個家。」母親又告訴他說：「即使我們可以餵飽一些人，但不可能給他們房子住。」於是他又開始學習自己回收木頭、牛仔布等材料，並且在過程中也匯集了許多建材公司，提供他各種免費的材料，而他最後也真的自行完成簡單的房子。他突破了種種的限制後，開心地對母親說：「我幫助不了所有的人，但『愛』可以。」他想幫助人，雖然手邊沒有資源，但是透過他的堅持，有人開始捐錢、捐種子，也讓更多人關注、且開始幫助身邊的流浪者。海莉的故事，提醒我們「不應該有人在街頭流浪！」他突破了我們認為的限制與框架，進

而帶動、影響其他人一起投入(註1)。

偽善會阻礙上帝的大能與醫治！當我們不是看見別人的苦痛，而是自己的方便時，就很容易成為阻礙，而沒有辦法讓需要的人得到幫助。在今天的故事中，耶穌突破了安息日規定的障礙，目的是要提醒我們，不要把自己侷限在這些行為有沒有符合規範標準，而是應該學習感受到人的苦痛、困乏與軟弱，憐憫他們的痛苦，並且在自己能力所及的範圍內，以實際行動讓他們感受到上帝的愛。

親愛的同學們，在這個準備迎接耶穌基督降生的待降節期裡，以行動實踐耶穌的教導，就是對耶穌降生最好的準備與回應；透過今天的故事，耶穌教導我們應該要有行善的勇氣與行動。如果我們只是不斷地替自己找藉口、甚至利用僵化的規定當作反駁別人、限制別人行善的理由，在應該行善時卻沒有去做，這才是真正地得罪上帝。願我們都能學習像耶穌一樣的勇氣，在看見弱勢的人需要幫助時，不因為教條規範而成為限制我們行動的理由；而是能鼓起勇氣，透過實際行動來幫助他們，讓上帝的愛也因此而彰顯出來。

我們一起來禱告。

註釋：

1. 〈她只有 9 歲，卻餵飽了鎮上所有的流浪漢，還改變了世界對他們的態度〉，小 Mic，2016/02/18，<https://buzzorange.com/2016/02/18/hailey-ford/>，2016/12/2 引用。